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По ста нов ка про бле ми. У су час них умо вах рин ко -
вих відно син од ним із ос нов них за вдань банківської
си с те ми є ство рен ня спри ят ли вих умов для без пе -
рерв ності відтво рю валь но го про це су, на сам пе ред,
шля хом своєчас но го за до во лен ня по тре би еко -
номічних агентів у не обхідно му капіталі. Гос тро та цієї
про бле ми по ля гає в то му, що в су час них умо вах си с те -
ма банківсько го кре ди ту ван ня не по вною мірою за до -
воль няє по тре би еко номіки: істот ним є дефіцит по зич -
ко во го капіта лу, що зу мов ле но низь ки ми до хо да ми
до мо го с по дарств, не до стат нь ою ефек тивністю еко -
номіки, «вте чею» капіта лу за кор дон, на явністю знач -
них коштів по за бан ка ми, в тіньовій еко номіці. Це,
своєю чер гою, зу мов лює за сто су ван ня не до стат ньо
ефек тив них ме тодів кре ди ту ван ня. Се ред них пе ре ва -
жає ко рот ко ст ро ко ве кре ди ту ван ня і зовсім низь ка
ча ст ка се ред ньо- і особ ли во дов го ст ро ко вих кре дитів,
кре дит здебільшо го ви ко ри с то вується для по крит тя
дефіци ту обо рот но го капіта лу, слаб ким є йо го вплив
на здійснен ня струк тур них зру шень, підви щен ня на -
уко во-тех но логічно го рівня ви роб ництва, кон ку рен то -
с про мож ності про дукції на внутрішньо му та зовнішньо -
му рин ках.

Си ту ація, що скла ла ся, не відповідає от ри ма но му
ста ту су країни з рин ко вою еко номікою й по тре бує роз -
роб ки си с те ми за ходів, які б за без пе чи ли роз ви ток

кре дит ної си с те ми за для за до во лен ня еко номічних
агентів по зич ко вим капіта лом, підви щен ня темпів еко -
номічно го зро с тан ня.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Про -
бле ма тиці банківсько го кре ди ту ван ня при свя че но чи -
ма ло праць вітчиз ня них еко номістів: Л. В. Кузнєцо вої,
А. М. Мо ро за, М. Ф. Пу довкіна, М. І. Сав лу ка, А. І. Сте -
па нен ко та інших.

Вод но час, відда ю чи на леж не на уко вим на пра цю -
ван ням ук раїнських уче них із цієї про бле ма ти ки, слід
за ува жи ти, що існує по тре ба в її по даль шо му дос лід -
женні, оскільки в умо вах світо вої фінан со вої кри зи
серй оз но по стає пи тан ня по шу ку но вих шляхів роз вит -
ку рин ку банківсько го кре ди ту ван ня в Ук раїні.

Ме тою статті є аналіз су час но го ста ну банківсько -
го кре ди ту ван ня в Ук раїні, а та кож роз роб ка прак тич -
них ре ко мен дацій що до роз вит ку рин ку банківських
кре дитів в Ук раїні.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Кре дит є за -
сад ни чою еко номічною ка те горією, що по яс нюється
йо го ба га то г ранністю та тісним зв’яз ком з інши ми еко -
номічни ми ка те горіями, та ки ми як то вар, ви роб -
ництво, гроші то що. Сьо годні кре дит опо се ред ко вує
всі стадії ви роб ни чо го про це су і сприяє ефек тив но му
ви ко ри с тан ню об ме же них ре сурсів, а та кож підви щен -
ню рен та бель ності ви роб ництва. 
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Кре дит ви ко ри с то вується як один із дієвих інстру -
ментів роз вит ку про цесів інте г рації національ ної еко -
номіки у світо ву еко номічну си с те му. Струк тур на
перебу до ва та стабілізація вітчиз ня ної еко номіки прак -
тич но не мож ли ва без кре дит ної до по мо ги світо во го
співто ва ри ст ва. 

Банківський кре дит мож на роз гля да ти у вузь ко му
та ши ро ко му ро зуміннях. У ши ро ко му ро зумінні бан -
ківський кре дит виз на ча ють як фор му ру ху по зич ко -
во го капіта лу, в якій по се ред ни ком ви с ту пає ко -
мерційний банк. Та ке виз на чен ня при зво дить до то го,
що банк досліджується як у ролі кре ди то ра (здійснен -
ня ак тив них опе рацій), так і в ролі по зи чаль ни ка
(здійснен ня па сив них опе рацій) [2, с. 298]. З те о ре тич -
ної точ ки зо ру це пра виль но. Про те з прак тич ної точ ки
зо ру та ке ши ро ке тлу ма чен ня банківсько го кре ди ту
при зво дить до то го, що ус клад нюється об’єкт дос -
ліджен ня, то му що за своєю при ро дою ак тивні й па -
сивні опе рації банків ма ють не тільки різне при зна чен -
ня, а й різні ме ханізми фор му ван ня та уп равління. У
вузь ко му ро зумінні банківський кре дит – це фор ма ру -
ху по зич ко во го капіта лу між бан ком як кре ди то ром та
інши ми еко номічни ми суб’єкта ми як по зи чаль ни ка ми.
Обов’яз ко вим ат ри бу том банківсько го кре ди ту є прин -
ци пи йо го на дан ня, а са ме за без пе ченість, по вер нен -
ня, терміновість, платність, цільо ве спря му ван ня та
кре ди то с про можність по зи чаль ни ка. На дум ку А. Чух -
на, «...прин ци пи кре ди ту ...роб лять кре дит за со бом
еко номічно го кон тро лю за про це сом ви роб ництва та
обігом про дукції, підви щен ня її якості й зро с тан ня
ефек тив ності суспільно го ви роб ництва» [5, с. 467].

Роль, яку відіграє банківський кре дит у роз вит ку
еко номіки країни, за ле жить пе ре дусім від сту пе ня роз -
вит ку еко номічних відно син. Ли ше в умо вах рин ко вої
еко номіки всі про яви ролі банківсько го кре ди ту роз -
кри ва ють ся в по вно му об сязі. В умо вах транс фор мації
еко номіки кре дит мо же відігра ва ти як по зи тив ну, так
і не га тив ну роль.

По зи тив на роль банківсько го кре ди ту роз кри -
вається за та ки ми на пря ма ми: вплив на роз ви ток та
струк тур ний склад видів еко номічної діяль ності, спри -
ян ня роз вит ку діяль ності суб’єктів гос по да рю ван ня,
підви щен ня пла то с про мож ності на се лен ня, ско ро чен -
ня ви т рат обігу че рез ство рен ня кре дит них до ку -
ментів. 

По-пер ше, банківський кре дит сприяє роз вит ку
різних видів еко номічної діяль ності та впли ває на їх
струк тур ний склад. У цьо му ви пад ку вар то го во ри ти
про спри ян ня са ме тим ви дам еко номічної діяль ності,
які є до стат ньо рен та бель ни ми, щоб відшко ду ва ти
вартість кре ди ту, а та ки ми сьо годні в Ук раїні є ли ше
оп то ва і роздрібна торгівля, об роб на про мис ловість,
сільське гос по дар ст во,
опе рації з не ру хомістю
та сільське гос по дар ст -
во. Кре ди ту ван ня всіх
інших видів еко номічної
діяль ності відбу вається
за за лиш ко вим прин -
ципом, оскільки кон -
куренція уне мож лив -
люється внаслідок
низь   ко го рівня при бут -
ко вості. Утім, мож ливі
й ви нят ки. Йдеть ся, пе -

ре дусім, про стра тегічно важ ливі ви ди еко номічної
діяль ності, підтрим ку яких здійснює дер жа ва за ко ш -
ти Дер жав но го бю д же ту.

По-дру ге, банківський кре дит в умо вах не до ско на -
ло го й ос та точ но не сфор мо ва но го фон до во го рин ку
вва жається од ним із важ ли вих дже рел по пов нен ня
ре сурсів суб’єктів підприємниць кої діяль ності як ко -
рот ко ст ро ко вих, так і особ ли во дов го ст ро ко вих. 

По-третє, банківське кре ди ту ван ня до мо го с по -
дарств сприяє не тільки підви щен ню їх пла то с про мож -
ності – спо жив че кре ди ту ван ня, а й фор мує ос но ву
для соціаль ної стабільності – підтрим ка про грам іпо -
теч но го кре ди ту ван ня за дво ма на пря ма ми: ре сурс на
підтрим ка банків та ком пен сація дер жа вою відсотків
за іпо теч ни ми кре ди та ми мо ло дим сім’ям. 

По-чет вер те, банківський кре дит по зи тив но впли -
ває на еко номію ви т рат обігу. Ад же за вдя ки кре ди ту
ско ро чу ють ся ви т ра ти на ви го тов лен ня, ви пуск в обіг,
пе ре ве зен ня, облік, зберіган ня банк нот. Са ме
банківський кре дит спри яв ви ник нен ню та ких кре дит -
них до ку ментів, як век сель, чек, які ча ст ко во мо жуть
ви ко ну ва ти функції гро шей. На жаль, в Ук раїні роз ра -
хун ки ци ми платіжни ми інстру мен та ми здійсню ють ся в
на ба га то мен ших мас шта бах, ніж за кор до ном. Це по -
яс нюється, на сам пе ред, тим, що обіг цих інстру ментів
рег ла мен тується за ко но дав ст вом і обов’яз ко во ґрун -
тується на тра диціях та не глас них пра ви лах ве ден ня
бізне су. Вод но час, за ко но дав ст во Ук раїни над зви чай -
но гнуч ке (зміни в ньо му відбу ва ють ся май же щоміся -
ця, тоді як за кор до ном вне сен ня змін є швид ше ви -
нят ком, ніж пра ви лом), а пра ви ла ве ден ня бізне су
вза галі відсутні.

Ос нов ни ми ус та но ва ми, що на да ють кре ди ти в Ук -
раїні, є ко мерційні бан ки. Ри нок банківських кре дитів
Ук раїни про тя гом 2010 ро ку ха рак те ри зу вав ся не знач -
ним зро с тан ням як об сягів за галь них ак тивів
банківської си с те ми, так і ча ст ки про ст ро че ної за бор -
го ва ності в за галь но му об сязі кре дит ної за бор го ва -
ності клієнтів – від 9,4% на по ча ток 2010 ро ку до 11,2%
на кінець ро ку [1, с. 3], а та кож по даль шою тен денцією
до збільшен ня кре дит но го порт фе ля юри дич них осіб:
на прикінці 2010 ро ку май же всі ук раїнські бан ки кре -
ди ту ва ли підприємства, але об сяг при ро с ту за ли -
шається не знач ним.

Порівня но з тем па ми при росту по каз ни ка за галь -
них ак тивів у 2007–2008 рр. у 2009–2010 рр. спо с теріга -
ло ся уповільнен ня темпів роз вит ку банківської си с те -
ми Ук раїни. За гальні ак ти ви банківської си с те ми
Ук раїни за 2008 р. зрос ли на 57,2% (за 2007 рік цей по -
каз ник по ка зав зро с тан ня в 75,3%) і скла да ють 973,3
млрд. грн. (табл. 1). За 2009 р. ак ти ви банківської си с -
те ми зрос ли ли ше на 2,9%, а у 2010 році – на 8,8%.

Таб ли ця 1
Динаміка загальних активів банків у 2007-2010 роках, млн. грн. 

Джерело: [1]
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За галь ний об сяг кре дит них вкла день у 2008 році
збільшив ся на 72% до 734,1 млрд. грн. Про тя гом
2009–2010 рр. тем пи зро с тан ня кре дит них вкла день
ма ли стійку тен денцію до уповільнен ня. На ди наміку
кре дит них вкла день істот но впли ну ли кри зові події ос -
танніх років, ко ли бан ки знач но зни зи ли свою кре дит -
ну ак тивність. За 2009 р. кре дитні вкла ден ня змен ши -
ли ся на 2,1%, а за 2010 р. відбу ло ся не знач не їх
зро с тан ня на 0,8% порівня но з по пе реднім ро ком.

Об сяг кре дитів юри дич ним осо бам у 2007 р.
збільшив ся на 62,9%, у 2008 р. – на 69,6% до 460,2
млрд. грн. (табл. 2). За 2009 р. об сяг кре дитів юри дич -
ним осо бам зріс ли ше на 5%, а за 2010 р. – на 7,6% і
ста но вив на по ча ток 2011 р. 520,1 млрд. грн.

До по чат ку 2008 р. швид ши ми тем па ми зро с та ли
дов го ст ро кові кре ди ти, на дані юри дич ним осо бам,
порівня но із ко рот ко ст ро ко ви ми. За 2008 р. темп при -
ро с ту ко рот ко ст ро ко вих кре дитів, на да них юри дич них
осо бам, склав 74,5%, а дов го ст ро ко вих – 66,1%. За
2009 р. ко рот ко ст ро кові кре ди ти зрос ли на 23,%, а
дов го ст ро кові – змен ши ли ся на 8,9%. За 2010 р. темп
при ро с ту дов го ст ро ко вих кре дитів був у 2,3 ра зу
більший за темп при ро с ту ко рот ко ст ро ко вих кре дитів
юри дич них осіб.

Вод но час, спо с теріга ла ся ак тивізація на дан ня бан -
ка ми по зик юри дич ним осо бам у національній ва люті.
Ста ном на 01.01.2011 р. пи то ма ва га іно зем ної ва лю ти у
порт фелі юри дич них осіб скла ла 37,6% порівня но із
51,1% на по чат ку 2009 р. (табл. 3). 

Ча ст ка дов го ст ро ко вих кре дитів у порт фелі юри -
дич них осіб за 2007 р. зрос ла від 55,3% до 58,7%, а за
2008 р. змен ши ла ся до 57,5%. Ста ном на 01.01.2011 р.
дов го ст ро кові кре ди ти в порт фелі юри дич них осіб ста -
но ви ли 51,3%.

Ста ном на 1 січня 2011 ро ку кре дит ний порт фель
фізич них осіб склав 204,5 млрд. грн. Кре ди ти, на дані
фізич ним осо бам, збільши ли ся на 91,5% у 2007 р., на
82,0% у 2008 р. (табл. 4). За 2009–2010 рр. темп при ро -

с ту кре дитів, на да них
фізич них осо бам, ма ли
від’ємне зна чен ня.

Про тя гом 2007–2008 рр.
тем пи при ро с ту дов го ст ро -
ко вих кре дитів фізич ним
осо бам пе ре ви щу ють тем -
пи при ро с ту ко рот ко ст ро -
ко вих кре дитів. За 2009 р.
темп при ро с ту ко рот ко ст -
ро ко вих кре дитів ста но вив
15,5%, а дов го ст ро ко вих –
7,2%.

В умо вах зни жен ня до -
ходів на се лен ня кре ди ти,

на дані фізич ним осо бам, змен шу ва ли ся у 2010 р. як у
національній, так і в іно земній ва люті. У ціло му їх об сяг
змен шив ся за 2010 р. на 13,1%.

Стро ко ва струк ту ра кре дитів, на да них фізич ним
осо бам уп ро довж 2007–2010 рр., ха рак те ри зу ва ла ся
збе ре жен ням на до сить ви со ко му рівні пи то мої ва ги
дов го ст ро ко вих кре дитів у за галь но му їх об сязі (табл.
5). За досліджу ва ний період ча ст ка дов го ст ро ко вих
кре дитів у порт фелі фізич них осіб зро с та ла до 2009 р.
Як що на 01.01.2007 р. во на скла да ла 85,1%, то на

01.01.2009 р. – 90,4%, а
на 01.01.2011 р. – 86,8%.

Ча ст ка іно зем ної ва -
лю ти в порт фелі фізич -
них осіб за 2007–2009 р.
та кож постійно зро с та -
ла. Як що на по ча ток
2007 р. цей по каз ник
ста  но вив ли ше 53,9%, то
на по ча ток 2010 р. –
73,0%. Та ку тен денцію
мож на по яс ни ти знач но
ниж чи ми відсот ко ви ми
став ка ми за кре ди та ми
в іно земній ва люті порів -
ня но з кре ди та ми в на -
ціо нальній ва люті. Од -
нак це свідчить про
іс ну ван ня ва лют них ри -
зиків. Не обхідно відміти -
ти зни жен ня в аналізо -
ва но му періоді темпів
кре ди ту ван ня на се лен -
ня в національній ва -
люті, ос нов ною при чи -
ною яко го є по си лен ня

Таб ли ця 2
Динаміка кредитів банків, наданих юридичним особам у 2007-2010 рр.

Джерело: [1]

Таб ли ця 3
Динаміка кредитів банків, наданих юридичним особам у 2007-2010 рр.

Джерело: [1]

Таб ли ця 4
Динаміка кредитів банків, наданих фізичним особам у 2007-2011 рр.

Джерело: [1]
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умов рефінан су ван ня з бо ку НБУ, про бле ми банків із
дефіци том коштів у національній ва люті та, як нас лі -
док, зро с тан ня ста вок за кре ди та ми в національній
ва люті. 

При чи на ми низь кої кре дит ної ак тив ності банків за -
ли ша ють ся ви со кий рівень про блем ної за бор го ва ності,
ви сокі відсот кові став ки та низь ка кре ди то с про мо ж -
ність більшості по зи чаль ників. А з дру гої по ло ви ни
2008 р. – відсутність не обхідних кре дит них ре сурсів,
що спри чи не но впли вом світо вої фінан со вої кри зи на
вітчиз ня ний фінан со вий ри нок. По си лен ня за леж ності
вітчиз ня ної банківської си с те ми від іно зем но го капіта -
лу, зро с тан ня вар тості за по зи чень, відсутність про по -
зицій на рин ку міжбанківських по зи чок при зве ли до
низ ки не га тив них наслідків: бан ки май же зу пи ни ли
кре ди ту ван ня та ких важ ли вих га лу зей еко номіки, як
будівель на, ме та лургійна, сільсько го с по дарсь ка; об ся -
ги кре ди ту ван ня ма теріаль но го ви роб ництва знач но
зни зи ли ся, став ки по зич ко вих про центів збільши ли ся
[3, с. 113].

Банківська си с те ма мо же за без пе чу ва ти більші об -
ся ги кре ди ту ван ня, про те по тенціал сьо годні з точ ки
зо ру ре сурс ної ба зи є пев ним чи ном об ме же ним,
оскільки за ли шається не виріше ним ряд про блем:
•про бле ма низь кої капіталізації банків. Нині близь ко

60% рин ку банківських кре дитів кон тро лю ють де -
сять банків, по каз ник до стат ності капіта лу яких на -
бли зив ся до кри тич ної по знач ки – 10% [4, с. 39];

•про бле ма фор му ван ня дов го ст ро ко вих ре сурсів, які
пе ре дусім ма ють надійти від до мо го с по дарств.
Проте ос танні ви яв ля ють ма ло довіри до фінан -
сової, і зо к ре ма банківської, си с те ми. Політичні та
соціальні не га раз ди тільки по глиб лю ють цю про б -
лему; 

•про бле ма ліквідності банківської си с те ми, що ви су -
вається на пер ший план че рез знач ну нез ба лан со -
ваність між стро ка ми над хо д жен ня коштів та їх вкла -
ден ням у відповідні про ек ти. Це особ ли во ак ту аль но
в умо вах знач ної кон цен т рації банківської діяль ності,
ко ли фак тич но на перші 20 банків при па дає близь ко
80% ак тивів усієї банківської си с те ми. Підви щен ня
ефек тив ності функціону ван ня фінан со во го рин ку
ма ло б спри я ти зни жен ню ри зи ку ліквідності. 

Ви яв лені при чи ни зни жен ня ефек тив ності кре дит -
ної діяль ності банків доз во ля ють ще раз підкрес ли ти
важ ливість на ступ них кроків, які ма ють по кра щи ти си -
ту ацію:
•не обхідність пе ре орієнтації ме недж мен ту банків

відповідно до но вих умов рин ку і пе рехід на такі

прин ци пи на дан ня кре дитів, як збільшен ня об сягів
кре ди ту ван ня в умо вах змен шен ня відсот ко вих ста -
вок і змен шен ня кре дит но го ри зи ку;

•удо с ко на лен ня ме ханізму на дан ня кре дитів, особ ли -
во пе ревірки кре ди то с про мож ності по зи чаль ників, а
в кінце во му підсум ку за про ва д жен ня якісних си с тем
оцінки кре дит них ри зиків та підви щен ня ефек тив -
ності діяль ності кре дит них бю ро шля хом оп тимізації
струк ту ри банківської си с те ми й удо с ко на лен ня
банківсько го за ко но дав ст ва;

•прий нят тя За ко ну Ук раїни «Про банківський кре дит»,
у яко му бу ло б оз на че но ви ди кре дитів, які мо жуть
на да ва ти бан ки, об ме жен ня що до кре дит ної діяль -
ності банків, ме ханізми кон тро лю у про цесі кре ди ту -
ван ня, мож ли вості уп равління кре дит ни ми ри зи ка ми
то що;

•ство рен ня кон цепції роз вит ку банківської си с те ми з
ог ля ду на зовнішньо е ко номічні інте г раційні орієнти ри
Ук раїни.

Вис нов ки. Та ким чи ном, вітчиз няній банківській
си с темі при та манні еко номічні су пе реч ності та ано -
малії, що ха рак те ри зу ють її не га тив но порівня но з ана -
логічни ми си с те ма ми країн роз ви не ної еко номіки. Ос -
нов ни ми умо ва ми роз вит ку ефек тив ної банківської
си с те ми ма ють ста ти фор му ван ня кон ку рент но го се -
ре до ви ща шля хом змен шен ня кількості банків, роз ши -
рен ня асор ти мен ту банківських про дуктів, і на сам пе -
ред у сфері кре ди ту ван ня, за без пе чен ня зро с тан ня
капіталь ної ба зи банків.
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